

Hlas SVÄTEJ RODINY

Časopis farnosti Svätej rodiny v Bratislave-Petržalke

Ročník 2 • číslo 1 • júl 2022

www.svatarodina.fara.sk

nepredajné



Daniela Matichová: Synoda

Prečítajte si a dozviete sa viac o:

- synodálnych procesoch a prínose farskej synody (s. 2)
- farskom dni a slávení sviatku Božieho Tela (s. 3)
- pomoci Ukrajine, pobožnostiach a ďakovnej púti v Ríme (s. 4)
- slávnosti prvého svätého prijímania očami fotografa (s. 5)
- príprave rodín na 10. Svetové stretnutie rodín (s. 6)
- kurze pre Ukrajincov, ružencovom bratstve a senioroch (s. 7)
- stretnutiach pre deti aj tínedžerov, misijnej púti a súťaži (s. 8)

Synodálne metamorfózy

Po dvoch rokoch pandémie začala zúriť vojna na Ukrajine, v spoločnosti sa prehľbuje čoraz väčšia neistota, nedôvera, rozdelenia a zmätok. Naša doba veľmi potrebuje impulzy nádeje. Tento intenzívny rok predstavoval pre mňa najprv úlohu prijať pápeža v Petržalke a vzápätí úlohu koordinovať Synodu v arcidiecéze. Cítil som sa často na hranici svojich fyzických, psychických i duchovných síl. Počas júla a augusta ma ešte čaká práca na arcidiecéznej a celoslovenskej synodálnej syntéze.

V tomto období sa začítavam do podnetov z mojej farnosti a z celej arcidiecézy. Sú to stovky strán. Zmocňujú sa ma striedavo dve odlišné rozpoloženia. Na jednej strane by som sa najradšej uprostred protirečení, v pocite únavy, vlastnej nedostatočnosti a nemohúcnosti a v obave z vyhorenia zbalil a odišiel do samoty alebo aspoň do nejakej maličkaj farnosti na okraji diecézy a prenechal svoje úlohy iným lepším a vhodnejším. Neraz si spomínam na arského farára, ktorý sa o to pokúsil niekoľko ráz, ale vždy sa vrátil. Veľký zástup má veľký hlad, rozmanité chute, a ja sa cítim, ako ten, čo má len „päť chlebov a dve ryby“. Na druhej strane ma však zároveň synodálne procesy naplňajú veľkým povzbudením, nádejou a radosťou, pretože v nich zaznieva hlas Ducha Svätého, ktorý pôsobí v Cirkvi, napriek všetkým ťažkostiam. Stále ju oživuje a vzbudzuje v Božom ľude i v jej pastieroch nový entuziazmus, nové nádeje a misijný zápal. Cítiť, že ľuďom na Cirkvi záleží, majú hlad po Bohu, Božom Slove, svetle, spoločenstve, prijatí, vypočutí a zmysle. A majú očakávania od nás, od Cirkvi. Synoda dáva uprostred sklamaní a znechutenia vpučať snom, vzbudzuje úsvit nádeje, pomáha nám učiť sa jeden od druhého a navracia silu rukám.

V týchto dňoch si kňazi pripomínajú výročia svojich vysviacok. Prvého júla si aj ja pripomínam 22 rokov môjho kňazstva. Na primičný obrázok som si dal Ježišovu otázku: „Miluješ ma?“ I jedinú Duchom Svätým inšpirovanú odpoveď: „Ty vieš, že ťa milujem.“ A Ježiš mi znovu hovorí: „Pas moje ovce!“

o. Juraj Víttek, farár

Chceme rozvíjať, čo sa počas synody zrodilo

Prebiehajúca Synoda na tému „Za synodálnu Cirkev: spoločenstvo, participácia a misia“ je výnimočná v tom, že Svätý Otec chce, aby na nej mal okrem biskupov aktívnu účasť celý Boží ľud v čo najširšej možnej miere.

Prípravou na Synodu biskupov 2023 sú synodálne procesy v každej diecéze sveta. Tieto procesy som z poverenia otca arcibiskupa koordinoval v celej našej arcidiecéze. Od začiatku roka až do júna sa zapojilo do synody aj naše farské spoločenstvo. V našej farnosti som požiadal o službu koordinátora nášho farníka pána PaedDr. ThDr. Ondreja Krajňáka, PhD. On pozval do užšej spolupráce vyše 30 facilitátorov – moderátorov farských spo-



ločenstiev. Napokon vypracoval s pomocou dvoch z nich, doc. Ing. Mariánom Mikulom PhD. a Ing. Veronikou Šotovou, záverečnú syntézu, ktorá bola zaslaná arcidiecéznemu koordinátorovi a je publikovaná na webovej stránke farnosti.

Podnety zo synodálnych stretnutí a záverečná syntéza sú pre mňa ako farára a duchovného otca farnosti, pre mojich spolupracovníkov a nás všetkých vzácnou pokladnicou, do ktorej budeme v nasledujúcom období načierať, aby sme rozlíšili, akými konkrétnymi možnosťami cestami nás Duch Svätý chce viesť a akým spôsobom to môžeme postupne realizovať. Zo syntézy vyberám aspoň niekoľko údajov. Do konca mája 2022 moderátori farnosti Svätej rodiny zrealizovali spolu viac ako 36 synodálnych konzultácií. Do konzultácií sa zapojila primeraná vzorka farníkov, aktívni aj vlašní kresťania, väčšinou vzdelaní veriaci, ale i veriaci bez vyššieho vzdelania, ľudia politicky aktívni aj pasívni, deti aj dospelí, mladí aj seniori, birmovanci aktívne

veriacich rodičov, ale aj takých, ktorí iba príležitostne navštevujú farský kostol. V skupinách ochotne konzultovali aj rodičia prvoprijímajúcich detí, ktorí boli vychovávaní vo viere, ale v dospelosti z rôznych dôvodov prestali chodiť do kostola. Moderátori tzv. konzultáciami „na chodníku“ oslovili aj veriacich na periférii našej farnosti, ktorí sa ochotne delili o svoj názor a skúsenosti. Taktiež prispeli aj farníci starí a chorí, pripútaní na lôžko, alebo aj chudobní a opustení, ktorí sú odkázaní na našu pomoc.

K bohatstvu podnetov sa budeme ešte vracat' pri rozličných príležitostiach života farnosti i nášho časopisu. Nateraz mi zostáva poďakovať nášmu dobrému Bohu za tento čas milosti, nášmu farskému koordinátorovi a moderátorom i všetkým, ktorí sa zapojili a zúčastnili týchto stretnutí. Všetko je to prejavom viery, že vám na Cirkvi záleží. Synoda pokračuje v našich spoločenstvách, ale aj na národnej a svetovej úrovni. Nech s pomocou Ducha Svätého aj naďalej rozvíjame to, čo sa v nej doteraz zrodilo.

o. Juraj Vittek,
arcidiecézny koordinátor synody

Čím nás práca počas synody obohatila?

Na túto otázku odpovedal farský koordinátor a moderátori, ktorí viedli synodálne konzultačné stretnutia. Do procesu farskej synody sa zapojil širší tím vrátane ďalších moderátorov.

• **Ondrej Krajňák, koordinátor a moderátor synodálnych procesov vo farnosti:** Na začiatku synoda bola pre mňa veľkou neznámou. Navyše boli momenty, že ako koordinátor som sa cítil bezradný. Napríklad, keď v oznamoch po svätej omši kňaz vyzval veriacich, aby sa zapísali do synody a po všetkých svätých omšiach som objavil iba tri podpisy. Uvedomil som si, že práve veriaci na periférii farnosti synodálnym procesom verili, zatiaľ čo tradiční katolíci zmenám v Cirkvi dávali malú šancu. Súvisí to s naším pozadím, chápaním reality, so skúsenosťami a s osobnou formáciou, náboženskou výchovou, osobnou vierou, ochotou spolupracovať a vedieť sa prispôbiť. Záverečná syntéza odhalila, že mnohí z nás farníkov sa na úkor spoločných aktivít uzatvárame do vlastných problémov. Naopak, pri osobnom styku radi komunikujeme, pociťujeme potrebu sa zastaviť, úprimne sa porozprávať aj o náboženských témach. Mnohé veci, ktoré vo farnosti vnímame kriticky, nie sú čiernobiele. Zlyháva komunikácia, ochota vzájomne sa počúvať, nájsť si čas a mať úprimný záujem podieľať sa na riešení, nielen kritizovať. Dôležité je, aby sme my, farníci Svätej rodiny, dokázali medzi sebou intenzívnejšie komunikovať. Hľadali si cesty k sebe, zaujímali sa

o seba. Modlili sa za kňazov vo farnosti i jeden za druhého. Aj tieto postoje odhalili našu dôveru a vzťah ku Katolíckej cirkvi.

• **Veronika Šotová, moderátorka:** Synodu som od začiatku vnímala ako Božie dielo. Od pápeža Františka mi to prišlo až také prozreteľné, že nás všetkých do nej pozval. Krásne sa to prepájalo aj s prípravou na X. Svetové stretnutie rodín, ktoré bolo aj na farskej a diecéznej úrovni. Ja osobne som bola z každej konzultácie/stretnutia veľmi obohatená. Je jedno, či to bolo stretnutie s deťmi, mladými ženami, birmovancami, rodičmi prvoprijímajúcich detí. Občas zaznievali aj silné svedectvá, ktoré nás dojímali až k slzám. Cítila som, že Duch Svätý je prítomný na našich stretnutiach. Teším sa aj zo spolupráce, ktorá sa začína rozbiehať medzi spoločenstvami

v našej farnosti. Synoda priniesla mnoho dobrého a ešte aj určite prinesie, ak budeme otvorení tomu, čo Boh od nás žiada.

• **Marián Mikula, moderátor:** Počas synodálnych stretnutí som moderoval skupinu mladých mužov, z ktorých sa väčšina aktívne podieľa na činnostiach farnosti. Podarilo sa nám prediskutovať všetky synodálne témy. Mám radosť z toho, že sme sa dokázali počúvať, nesnažili sme sa presvedčať o „svojej“ pravde aj v témach, ktoré v poslednom čase polarizujú Katolícku cirkev, ale rozlišovať pôsobením Ducha Svätého, aký máme zaujať postoj. Trochu ma sklamalo, že hoci boli verejne pozvaní všetci, nezaznamenal som záujem o zapojenie sa do diskusie ľudí z našej farnosti, ktorí pociťovali ťažkosti a pochybnosti napríklad v prijatých pandemických opatreniach.

Marta Majerčáková



Koordinátor a moderátor synodálnych procesov v našej farnosti pán Ondrej Krajňák priblížil synodálnu cestu „Spoločne kráčať“ aj spoločenstvu seniorov. Foto: Peter Mach

Farský deň sa veľmi podobal na oslavu farnosti

V nedeľu 5. júna 2022 sa okolie petržalského Kostola Svätej rodiny zaplnilo veselým smiechom detí, spevom a priateľským rozhovorom pri chutnom jedle. Po dvoch rokoch sa naša farnosť mohla znovu stretnúť na farskom dni.

Akcia sa začala príhovorom otca Juraja hneď popoludní a pokračovala modlitbou, predstavením orchestra a spevokolu, súťažami detí, grilovačkou a mnohými príležitosťami na nadviazanie a prehĺbenie vzťahov.

Do prípravy farského dňa sa zapojilo mnoho rodín aj jednotlivcov. Čo ich viedlo zapojiť sa do tejto služby a aká bola ich konkrétna služba, nám prezradila jedna z mladých dobrovoľníčok **Terezka**: „Chcem sa zapájať do farských aktivít,

lebo som si oblúbila deti, s ktorými sa často stretávam vďaka stretku eRko – Hnutia kresťanských spoločenstiev detí. Počas farského dňa som bola na stanovišti, kde súťažili deti a zopár stanovišť som prešla s kamarátkou Dominikou. Cítila som sa tu dobre a mala som radosť, že som sa mohla pridať a pomôcť.“

Mama **Andrea** nám povedala, prečo prišla na farský deň: „Prišla som na pozvanie otca Juraja pre prvoprijímajúce deti a rodičov. Avšak už dlhšie mám túžbu zažiť viac spoločenstvo farskej rodiny a som vďačná za túto možnosť. Farský deň bol pre mňa prínosom, deti sa zahrali, ja som sa pohovárala s mamou prvoprijímajúcej Lenky i s farničkou Majkou, pôvodom zo Sniny. Myslím si, že má veľký zmysel organizovať takéto podujatie vo farnosti, spoločne tráviť čas, bližšie

sa spoznať a navzájom sa povzbudiť. Ďakujem všetkým, ktorí sa podieľali na organizácii. Pán Boh zaplatí!“

Máriu priviedla na farský deň pekná spomienka: „Farský deň som považovala za malú oslavu. Pred dvomi rokmi sme sa tu s kamarátkou stretli prvý raz. Príjemné posedenie pri občerstvení s novými ľuďmi mi znovu pripomenulo, aké je potrebné žiť tu a teraz. Rozprávali sme sa a nevnímali čas. Cítila som radosť azda rovnako ako všetci, čo sme prišli na farský deň. Za tento čas určite mnohí z nás poďakovali pri večernej svätej omši.“

Farský deň sa vydaril. Bola to pre nás výborná akcia. Veríme, že sa o rok zopakuje.

Pripravili: Mária Brilllová a Veronika Šotová
Foto: Zuzana Kostková, Človek a viera



Farnosť je pre nás ako rodinné zázemie.



Lukostrelba je veľký kumšt, skauti to vedia.



Voziť sa na fúriku je zábava.



Táto hra sa podobala na kolky.



Na mape sme označili, odkiaľ pochádzame.



Svätou omšou sme ukončili deň i synodu.

Božie Telo je sviatkom viery a daru Eucharistie

Sviatok Najsvätejšieho Kristovho Tela a Krvi, ktorý sme slávili 16. júna 2022, bol skutočnou oslavou Boha. Vnútri i navonok.

V Kostole Svätej rodiny večernú svätú omšu slávil o. Juraj. Poukázal na sv. Charlesa de Foucaulda, ktorý povedal, že nič tak neoslavuje Boha tu na zemi ako eucharistická prítomnosť. Tento svätec žil medzi Tuaregmami v alžírskych púšti na Sahare. Budoval svätostánky, aby znásobil eucharistickú prítomnosť na miestach duchovnej púšte. O. Juraj v homílii povedal: „Ďakujem vám za vašu

lásku k Eucharistii. Ďakujem všetkým, ktorí s horlivosťou a láskou prichádzate ‚strácať čas‘ s Ježišom. Ďakujem zvlášť aj pánovi kaplánovi za jeho horlivú lásku k Eucharistii, chrámu, liturgii. Ježiš je tu milovaný.“

Po svätej omši slávnosť pokračovala procesiou v areáli kostola. Procesia symbolicky naznačila, že Cirkev, každý z nás má vychádzať von a ísť v ústrety veriacim i neveriacim, aby sa dozvedeli o najväčšom poklade na tejto zemi, ktorým je Pán Ježiš v Eucharistii.

Marta Majerčáková



Procesia s Eucharistiou sa začala symbolickým prechodom z kostola von „do sveta“.

Foto: Zuzana Kostková, Človek a viera

Pomohli sme ukrajinským odídencom

K udalostiam na Ukrajine ani naša farnosť nezostala ľahostajná. Hľadali sme spôsob, ako pomôcť utekajúcim pred hrôzami vojny.

Aby ukrajinskí odídenci našli útočisko a mohli sa stretávať, naši farníci Jakub Pajan a Táňa Mikušová, ku ktorým sa neskôr pridali Marián Mikula, v Pastoračnom centre pri Kostole Svätej rodiny už 17. marca zriadili Komunitné centrum pre Ukrajincov, kde sa mohli porozprávať, vymeniť si skúsenosti či kontakty. Tu získali praktické informácie i cenné rady, ako sa začleniť do života v Bratislave. Organizátori boli vynaliezaví, väčšinou komunikovali po anglicky a niekto zo



Naši farníci urobili krásne gesto solidarity – ponúkli odídencom z Ukrajiny milé prijatie aj praktickú pomoc. Foto: Jakub Pajan

skupiny prekladal do ukrajínčiny. Vtedy si uvedomili, koľko slov máme podobných s ukrajínčinou. A tak výborným nápadom na zábavu i oživenie stretnutia bol jazykový kvíz zameraný na rovnako znejúce slová v našich jazykoch s odlišným významom, nazývané aj „falošní priatelia“. Pri ich prezentácii ako tlmočník pomáhal Leonid Satrapinsky, ukrajinský vedec z Kyjeva, ktorý už 20 rokov žije na Slovensku, preto dobre ovláda slovenčinu. Vhodnou pomôckou je aj brožúrka *Prvá pomoc po slovensky* v ukrajinskej verzii, ktorá je k dispozícii online https://fphil.uniba.sk/fileadmin/fif/katedry_pracoviska/sas/Publikacie/UA_e-book.pdf.

Jana Pekarovičová

Skauti niesli kríž ulicami Petržalky

Na Veľký piatok 15. apríla 2022 sme opäť mali možnosť kráčať s Ježišom krížovou cestou a rozjímať nad Jeho bolesťami. Tento rok sme sa v synodálnej krížovej ceste učili „kráčať spolu“ hneď niekoľkými spôsobmi. Okrem zamyslení a silných posolstiev Svätého Otca sme synodálnu cestu prežili ako dve odlišné spoločenstvá s rovnakým cieľom – členovia Slovenského skautingu a členovia farnosti Svätej rodiny. Celý synodálny rozmer doplnila skutočnosť, že sme sa krížovú cestu modlili v uliciach sekulárnej Petržalky a takto prinášali Krista aj tým, ktorí sú od Cirkvi ďaleko.

Michal Černý, skaut 91. zboru

Skauti dôstojným spôsobom viedli pobožnosť krížovej cesty.

Foto: Zuzana Kostková, Človek a viera



Ďakovná púť Slovákov v Ríme

Na ďakovnej púti Slovákov do Ríma, ktorá bola spojená s audienciou u Svätého Otca 30. apríla 2022 vo Vatikáne, sme zažili milé prekvapenie. Hneď pri vstupe do autobusu smerom na letisko prvý tvár, ktoré sme v autobuse uvideli, boli dvaja páni z našej petržalskej farnosti.

Putovanie s Rádiom Lumen bolo krásnym a intenzívnym časom, ktorý sme strávili v spoločenstve s ďalšími pútnikmi zo Slovenska. Chvilke, v ktorých sme sa ocitli len zopár metrov od Svätého Otca Františka, sú pre nás nezabudnuteľné. Mnohí z nás boli dojatí, keď sa nám Svätý Otec s pokorou ospravedlňoval, že by rád prišiel ešte bližšie medzi nás pútnikov, ale choré koleno mu to nedovoľuje. Slávnostná svätá omša v Bazilike sv. Petra vo Vatikáne so slovenskými biskupmi a v slovenskom jazyku mnohým pútnikom spôsobila až zimomriavky. Uvedomovali sme si, že takú udalosť možno zažijeme len raz za život.

Veľmi nás povzbudili aj malé gesta lásky, ktoré si azda málokto všimol. Napríklad, keď Svätý Otec počas audiencie nechal kardinálovi Jozefovi Tomkovi pri-

niest' na pódium kreslo. Tieto pozornosti sme si všimli aj v našej skupine pútnikov. Bolo povzbudivé vidieť, ako mladý chlapec počas celej púte pomáhal staršej pani, ktorá nevládala chodiť.

Audiencia u Svätého Otca, sprevádzanie duchovného otca Rudolfa, návšteva posvätných miest, priateľské stretnutia, spoločné liturgické slávenia a modlitby Slovákov v rímskych bazilikách i celý program ďakovnej púte bol pre nás silnou skúsenosťou, ktorá v nás bude ešte dlho doznievať.

Zuzana Kostková a Katarína Pokrývková



K ďakovnej púti Svätému Otcovi v Ríme sa pridali aj naši farníci.

Foto: Zuzana Kostková, Človek a viera

Modlili sme sa za pokoj, mier a požehnanie

Po pandémie sa obnovili pobožnosti krížovej cesty Petržalčanov v Marianke. Naša farnosť viedla modlitby krížovej cesty v nedeľu 20. marca 2022.

V Marianke sme sa modlili krížovú cestu s názvom *Synodálna Cirkev na ceste s Ježišom*, ktorú zostavil Roberto Strano, predseda Liturgickej komisie v talianskej diecéze Acireale.

V jednom zamyslení odznela myšlienka: „Máme obrovskú úlohu nielen niesť náš vlastný kríž, ale pomáhať ho niesť aj našim bratom a sestram.“ Texty zamyslení sú na webovej stránke <https://synoda.abuba.sk/modlitby/>, vďaka čomu si ich môžeme pripomenúť.

Za pokoj a zmierenie sme prosili aj počas 40-hodinovej eucharistickej adorácie Quarantore, ktorá je v našej farnosti už dobre známa. V tomto roku sa uskutočnila od piatku 4. marca do nedeľy 6. marca. Ďakovali sme za Božiu pomoc počas pandémie a prosili sme o mier na Ukrajine, ako aj za synodálne procesy.

Beáta Stehlíková

Deti prvý raz prijali Pána Ježiša v Eucharistii

V nedeľu 29. mája 2022 v Kostole Svätej rodiny pristúpilo k prvému svätému prijímaniu 66 detí. Traja chlapci prijali aj sviatosť krstu. Deti sa na túto slávnosť pripravovali od októbra minulého roku. Prípravné katechézy prebiehali počas stredajších svätých omší (určitý čas aj online). Prvoprijímajúci sa do ich slávania aktívne zapájali spevom a odpoveďami na otázky o Juraja, ktorý katechézy viedol. V sobotu pred slávnosťou pristúpili k sviatosti zmierenia. Nedeľa bola pre nich krásnym dňom osobného stretnutia s Ježišom a začiatkom nového - sviatostného života.

Mária Brilllová, Foto: Marián Kukan



Poklona: Prichádzali sme slávnostne naladení a tešili sme sa na stretnutie s Pánom Ježišom.



Homília: O. Juraj sa nám prihovárал a my sme mu radi odpovedali.



Krst: Naši traja kamaráti sa prijatím sviatosti krstu stali členmi Cirkvi.



Pomazanie: Pred krstom boli pomazaní krizmou, symbolom daru Ducha Svätého.



Obetné dary: Aktívne sme sa zapojili do liturgie, niektorí prinášali obetné dary.



Prvé sv. prijímanie: Priniesli sme aj veľké srdce s fotografiami ako prejav oddanosti Ježišovi.



S rúchom: Pri obnove krstných sľubov sme držali v rukách svieče i krstné rúcha, symboly čistého a svätého života.



Rozdávanie sv. prijímania: Nastal vzácný okamih – prijali sme Pána Ježiša v Eucharistii.



Radosť rodičov: Naši rodičia a blízki sa tešili spolu s nami.

Všetci: Bolo to náročné, ale všetci sme boli šťastní a vďační za dar prijímať Ježiša v Eucharistii.



Rodiny na ceste ku svätosti v našej farnosti

V dňoch 22. – 26. júna 2022 sa v Ríme uskutočnilo 10. Svetové stretnutie rodín. Myšlienkou Svätého Otca bolo, aby sa toto stretnutie konalo v rámci diecéz a farností po celom svete.

Príprava na tohtoročné Svetové stretnutie rodín prebiehala v rámci katechéz, ktoré sa v našej farnosti konali počas siedmich nediel od februára až do júna. Témy katechéz vopred určila Rímska diecéza. Motiváciou tejto pastoračnej iniciatívy sa stala myšlienka *Rodinná láska: povolanie a cesta svätosti*. Cieľom bolo povzbudiť rodiny v príprave na svetové stretnutie.

Katechézy sa začínali svätou omšou, počas ktorej sa rodinám prihovoril o. Juraj, a pokračovali stretnutím rodín v pastoračnom centre. Tam už viedli katechézy manželské páry, každú nedeľu iný pár, ktorý si pripravil príslušnú tému a otázky na prehĺbenie.

Čo pritiahlo ľudí na tieto na kateché-

zy? Manželia Lenka a Peter odpovedali: „Rodinné nedele s katechézami boli pre nás prvou príležitosťou spoznať sa s inými rodinami z našej farnosti. Chceli sme aj my patriť do spoločenstva a zblížiť sa viac s ľuďmi. Preto sme vďační za túto príležitosť a ľudí, ktorých sme tam spoznali. Za ich otvorenosť, zdieľania, príbehy, svedectvá. Boli to pre nás veľmi silné momenty. Mnohé z nich nás vzájomne zblížili a spojili. Svoje čaro mali aj spoloč-



Vyprosujeme požehnanie rodinám.

Foto: Zuzana Kostková, Človek a viera

né obedy. Bolo skvelé byť súčasťou takej obrovskej rodiny a cítiť sa byť prijatý, bez podmienok.“

Katechézy boli novým spôsobom organizovania stretnutí rodín, na čo Matej, jeden z účastníkov upozornil: „V minulosti sme obvykle svetové stretnutia rodín vnímali len cez médiá, povrchné a z diaľky. Teraz sme mali historickú príležitosť zapojiť sa do celosvetového podujatia prostredníctvom prípravných farských katechéz, ako aj diecézneho stretnutia rodín.“

Pre mnohých boli tieto stretnutia obohatením, ako sa Nora, ďalšia z účastníčok, vyjadrila: „Keď ľudia, ktorých poznáte alebo aj nepoznáte, poodhalia svoje vnútro, povedia súvislosti, ako sa rozhodujú, posudzovanie ustúpi a milosrdenstvo a láska nájdú svoju prevahu. Človek má potom menšiu tendenciu súdiť a väčšiu chuť počúvať.“

Veríme, že tieto stretnutia prinesú svoje ovocie pre naše i ďalšie rodiny, ako aj pre celú našu farnosť.

Mária Brillová

Stretávanie generácií nás obohacuje

Spoločné stretnutia rôznych skupín vo farnosti, spoznávanie sa, rozhovory a vzájomná pomoc sú nádhernými spôsobmi, ako môžeme spolu kráčať. Jednou z tém katechéz pre rodiny bola *Starí rodičia a seniori*. Na túto katechézu boli osobitne pozvaní aj seniori z našej farnosti. Spájanie generácií rezonuje v Cirkvi už dlhší čas. V skupine seniorov sú preto viaceré snahy pripraviť také akcie, kde by bol priestor pre všetkých. Synodálne konzultácie tiež poukázali na potrebu spoločne prežitých chvíľ.

Pani Mária zo skupiny seniorov poznamenala: „Súčasnosť je taká, že sa ľudia usilujú generácie oddeliť, preto sa snažíme nájsť cesty, ako ich spájať. Rozdeľo-

vanie je totiž nebezpečné, lebo prináša nevraživosť“.

Synodálne konzultácie využila moderátorka Veronika zo spoločenstva rodín, aby prišla na stretnutie seniorov. Zároveň pozvala zástupcov seniorov na konzultácie mladších mamičiek.

Čo toto vzájomné prepojenie prinieslo obojm zúčastneným?

• **Mária:** „Bola som prekvapená, koľko aktívnych rodín máme vo farnosti a to je pre mňa záruka, že našu farnosť bude v rámci Petržalky vidno. Dôležité je, aby v našej spoločnosti zaznel kresťanský hlas, aby sme povedali svetu niečo o živote aj o svete vôbec.“

• **Veronika:** „Na stretnutí so seniormi

som sa veľmi dobre cítila, prijali ma a boli ako bývajú len starí rodičia k svojim vnúčatám :). Pochopila som, že v našej farnosti je mnoho aktívnych seniorov, ktorí túžia mladým odovzdať svoje skúsenosti a naozaj majú čo. Plánujeme na jeseň spoločnú opekačku - seniori, rodiny, deti, mladí.“

Stretnutia rôznych skupín, ktoré pôsobia v našej farnosti, prispievajú k vzájomnému obohacovaniu. Zároveň ukazujú, ako možno spolu kráčať vpred. Verím, že to inšpiruje aj iných ku hľadaniu ďalších možností, ako vytvárať z našej farnosti spoločenstvo, kde by sa cítil prijatý každý jeden jej člen.

Mária Brillová



Spoločné aktivity vo farnosti stmelujú generácie.



Skok vo vreci: kto je lepší?

Foto: Zuzana Kostková, Človek a viera

Bud' laska (Будь ласка)!

Tak znie po ukrajinsky prosím, nech sa páči. Hlavnou náplňou utorkových stretnutí s ukrajinskými odídcami v našom komunitnom centre sa stal jazykový kurz slovenčiny, ktorý viedla Jana Pekarovičová, riaditeľka Studia Academica Slovaca, centra pre slovenčinu ako cudzí jazyk pôsobiaceho na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave. Má dlhoročné skúsenosti s výučbou cudzincov, čo ocenilo 40 účastníkov kurzu.

Nových účastníkov kurzu sme sa pýtali, odkiaľ pochádzajú, aké majú povolanie, ako sa cítia na Slovensku a hodnotia túto jazykovú pomoc. Každý z nich má svoj vlastný príbeh, ktorý sa začal útekem z domova, rôznych kútov Ukrajiny, odkiaľ ich vyhnala vojna.

Farmaceutka Naša z Charkova prišla s dvoma dcérami Marínou a Karin. Z Charkova pochádza aj účtovníčka Júlia i pani Ľudmila, učiteľka ruského jazyka, ktorá prišla na Slovensko s dcé-

rinou rodinou. A pretože je učiteľkou môže hodnotiť: „Som presvedčená, že žiť v krajine a nepoznať jej jazyk, kultúru, históriu a umenie je prinajmenšom nevďačné. Vedieť nový jazyk znamená žiť nový život. Na kurze som sa naučila veľa z gramatiky a zo štylistiky slovenského jazyka, ale aj o vašej tradícii, histórii a geografii“.

Kurz absolvovala aj Anna zo Záporožia, ktorá je učiteľkou klavíra na Záporožskej hudobnej škole, teraz učí aj na diaľku. Rovnako dištančne viedla kurzy aj pani Irina, docentka Kyjevskej univerzity. Z Kyjeva prišli aj manželia Dmitro a Rozália, ktorí tam zažili bombardovanie a sú vďační za prijatie v rodine svojej sesternice i v našej farskej rodine.

A ako vníma svoju úlohu lektorka Jana Pekarovičová? „Samozrejme, ochotne som sa ponúkla učiť, lebo takto môžem najlepšie poslúžiť tým, ktorí sa potrebujú dorozumieť. A napriek prežívanej traume so záujmom sa učili opakujúc frázy, dôležité pre komunikáciu na každý deň. Dokonca sa nám darilo zapojiť aj deti, ktoré si rýchlo osvojovali

náš jazyk. Ukázal to aj záverečný kvíz, kde úspešne odpovedali na otázky z jazyka i poznania slovenských kultúrnych reálií. Stretnutia plnili aj sociálnu funkciu, keď na stoloch ich čakalo občerstvenie a učebný materiál. Azda najviac ich oslovila spoločná príprava večere s typickými ukrajinskými jedlami. Aj takto sa buduje pozitívny vzťah ku krajine i jej ľuďom a prehľbuje sa vzájomné porozumenie. A to bolo poslaním nášho 12-týždňového kurzu slovenčiny pre ukrajinských účastníkov.“

Spracoval: Jakub Pajan



Jazykový kurz slovenčiny pre odídcov z Ukrajiny viedla doc. Jana Pekarovičová, riaditeľka Studia Academica Slovaca Foto: J. Pajan

O Ružencovom bratstve sv. Jána Pavla II.



Členky RB, aktérky akcie *Podielme sa* (zľava): Mária Kaplánová, Dana Janočková, Helena Kiššová, Eleonóra Špotáková. Na snímke chýba Anna Tibenská, ktorá na toto podujatie pripravila polievku. Foto: Klára Grňová

Pri našej farnosti Svätej rodiny v Petržalke aktívne pôsobi Ružencové bratstvo sv. Jána Pavla II. (RB). Ide o počtom najväčšie farské spoločenstvo, ktoré má duchovný, charitatívny i spoločenský rozmer.

V Pôstnom období sa na Slovensku koná podujatie *Podielme sa*. Zmyslom podujatia je deliť sa - nedávať almužnu. V našej farnosti „ružničarky“ uvarili pôstnu polievku a účastníci finančne prispeli ako za sviatočný obed. Polievku rozdávali o. Juraj a dp. kaplán Marián. Po rannej svätej omši sme ponúkali kávu, čaj a koláčce. Výťažok podujatia 535,- eur bude použitý na zmiernenie energetickej krízy pre centrá pomoci, ktoré podporia rodiny v núdzi. Hlavným organizátorom celoslovenskej charitatívnej akcie je Katolícke hnutie žien Slovenska.

Počas synodálnych farských stretnutí sa uskutočnila duchovná obnova, na ktorej sa zúčastnili členovia RB. Exerciície viedol o. Juraj na tému *Duchovné rozlišovanie*. Zastaviť sa, počúvať sa navzájom, počúvať Ducha Svätého v adorácii, modlitbe, Božom Slove, aby sme rozpoznali, kde nás Duch Svätý vedie a ktorým smerom sa má uberať Cirkev. Dňa 4. júna 2022, po slávení v prvú sobotu v mesiaci, sa stretli členovia nášho RB v pastoračnom centre. Cieľom boli voľby. Naše bratstvo pozostáva z piatich úplných ruží a jednej otvorenej ruže. Pri voľbách nastala zmena v ruži č. 1, horliteľkou ruže sa stala Anna Kiššová a v ruži č. 5 bol zvolený za horliteľa Juraj Pavlásek. V ruži č. 2, 3, 4 boli zvolené tie isté horliteľky. Každá horliteľka a horliteľ budú mať svojho zástupcu. Po voľbách finančnej komisie, horliteľov ruží a horliteľky RB sme si rozdali kartičky s tajomstvami. Kontakt pre záujemcov o vstup do RB: 0918 756 488.

Helena Kiššová, horliteľka RB

Seniori sa vzdelávajú, diskutujú a pomáhajú

Po období pandemických obmedzení bolo v marci tohto roku možné obnoviť pravidelné stretnutia klubu seniorov. Nechýbali nové podnety a konkrétne aktivity na rozvoj tela i ducha. Každý mesiac na stretnutiach seniorov v Pastoračnom centre pri Kostole Svätej rodiny odzneli zaujímavé prednášky pozvaných hostí – o synode, práci na geriatrickom nemocničnom oddelení či mediálnych aspektoch vojny na Ukrajine. Taktiež sa hovorilo o dojmoch z ďakovnej púte do Ríma, ktorá bola poďakovaním

pápežovi Františkovi za jeho návštevu Slovenska v minulom roku.

Pre skôr narodených pokračovali brigády na úprave okolia kostola, ako aj turistické aktivity. Tie smerujú najčastejšie do blízkeho okolia Malých Karpát, kde možno spoznávať nové zaujímavé a skryté zakutia. Úspešne sa rozvíja aj mestská turistika.

Súčasťou Pôstneho obdobia bola duchovná obnova seniorov v jezuitskom Kostole Najsvätejšieho Spasiteľa v centre Bratislavy. Seniori viedli aj pobožnosť

krížovej cesty vo farnosti. Medzi pravidelné činnosti patria púte – v tomto roku to bola púť do Vajnôr k relikviám bl. Titusa Zemana, do Baziliky Návštevy Panny Márie na Starých Horách a na pútnické miesto na Skalku. Seniori sa zapojili aj do synodálnych stretnutí, spolu sa uskutočnilo až 22 stretnutí.

Aktuálne sa začína s realizáciou projektu zlepšenia digitálnych zručností seniorov, zameraného na prácu so smartfónmi. Zaujímavé podnety vzišli aj zo synodálnych stretnutí. Možno spomenúť napríklad návrh náučného biblického chodníka vo vonkajšom areáli farnosti. Z podkladov Márie Muchovej pripravila: Beáta Stehlíková

Deti sú úžasné, oplatí sa im venovať

V našej farnosti sme obnovili „stretká“ pre deti. Ide o stretnutia eRko – Hnutia kresťanských spoločenstiev detí. Po minuloročnom detskom tábore a na popud niektorých rodičov sme mali túžbu pravidelne pracovať s „našími“ deťmi aj ďalej.

S deťmi sme si dohodli stretnutia na každý druhý piatok popoludní. Počas tohto školského roka sme sa stretli asi 15-krát. Na strestkách sme zažili veľa zábavy, hier, ale sa aj rozprávali o dôležitých sviatkoch v Cirkvi, pripravovali sme sa na Veľkú noc počas pôstu, zamýšľali sa nad tým, akými ľuďmi – kresťanmi máme byť doma, v škole, jednoducho všade. Okrem toho sme sa stihli pripraviť na koledovanie Dobrej noviny, strávili sme spoločne deň polročných prázdnin v pastoračnom centre, kde

sme sa spolu hrali, varili, tvorili. Putovali sme k Panne Márii do Rajeckej Lesnej. Porozprávali sme sa na niektoré synodálne témy, ktoré vyhlásil pápež František a pri príležitosti Medzinárodného dňa detí sme hľadali poklad po Petržalke.

Zo začiatku chodilo na stretká priemerne 15 detí, ku koncu to bolo často aj vyše 20, z čoho máme veľkú radosť. Na strestkách pomáhali najstaršie deti a v poslednom čase sa k nám pridali aj dve birmovankyne – Dominika a Tereška. Radi by sme však medzi nami privítali aj ďalších animátorov, priestor na realizovanie je veľký. Ak by niekto z mladých ľudí cítil túžbu pracovať s deťmi, budeme sa tešiť. Celoročné pravidelné stretávanie detí vyvrcholí v našej farnosti denným táborom v júli. **Veronika Šotová** Foto: archív VŠ



Deti, pridte medzi nás, nájdete si nových priateľov.

Foto: archív VŠ

Misijná púť detí



O. biskup T. Gális pozdravil deti. Foto: archív VŠ

Najväčší spoločný zážitok bola pre nás všetkých, detí aj rodičov, misijná púť detí do Rajeckej Lesnej, ktorú 14. mája 2022 organizovalo eRko - Hnutie kresťanských spoločenstiev detí s Pápežskými misijnými dielami.

Vyrazili sme v sobotu ráno objednaným autobusom, 29 detí a 8 dospelých. Zažili sme deň plný radosti, modlitby, spevu, vzájomného spoznávania. Deti boli skvelé. Najviac sa im páčil program s misionárom, svätá omša so žilinským biskupom Tomášom Galisom, putovanie k prameňu či na kalváriu v Rajeckej Lesnej. Mnohé deti si „vyskákali“ na švihadle misijné ružence, poslali pohľadnice našim kňazom a od niektorých vieme, že suveníry, ktoré si tam kúpili, nosia doteraz so sebou aj na prespávačku k babke. Domov sme sa vrátili šťastní a plní dojmov.

Veronika Šotová

Súťaž pre deti a super odmena. Kto t'a naučil niečo dôležité a čo to bolo?

Ahojte, kamaráti!

Začínajú sa prázdniny a vy sa už tešíte na to, že sa najbližšie dva mesiace nemusíte učiť. Učíte sa však iba v škole? A učia vás len učitelia? Mnohé veci sa naučíme aj mimo školy a nie sú to iba učitelia, ktorí nás niečomu naučia. Skús-

te porozmýšľať, či ste už stretli vo svojom živote človeka, ktorý vás naučil niečo veľmi dôležité, a čo to bolo.

Budeme radi, keď nám o tom napíšete alebo nakreslíte, prípadne aj natočíte video. **Svoje príspevky dajte do schránky časopisu** pri vchode do kostola, ale-

bo ich môžete poslať mailom na adresu hlassvatejrodiny@gmail.com - do konca prázdnin!

Všetci, ktorí sa do súťaže zapoja, môžu sa tešiť na výlet s našimi kňazmi na najdlhší a najnovší bratislavský most. **Mária Brillová**



Stretnutie pre násťročných - pridajte sa k nám

Ahojte, dievčatá!

Volám sa Veronika a mám trinásť rokov. Mnohé z vás asi o tom nevedia, že v našej farnosti máme eRko – Hnutie kresťanských spoločenstiev detí, respektíve aj „stretnutie pre násťročných“.

Možno sa sami seba pýtate, čo presne to je. Odpoveď nájdete práve tu. V čajovni nášho pastoračného centra sa stretávame spolu s našou animátorkou Veronikou. Rozprávame sa, pijeme čaj, spoznávame sa navzájom a hľadáme odpovede na otázky, ktoré nám prezrádzajú viac o našom povolaní, živote a sebe samých. Pridáte sa k nám? Neváhajte! Stojí to za to, ☺.

Veronika Brillová Foto: archív VB

POZÝVAME / UROBÍME

- Na jeseň opäť plánujeme návštevu 7 kostolov. Termín upresníme.
- Do konca júla uskutočníme inštaláciu kamerového systému. Projekt realizuje firma, ktorú vybrala farská ekonomická rada. Systém zvýši bezpečnosť a umožní, aby bol kostol otvorený celý deň. Projekt bude stáť 11 989,16 €. Privítame milodary na tento projekt (prostredníctvom zbierky v kostole alebo na účet s heslom Kamery). **RKFÚ**

Hlas Svätej rodiny, farský časopis. Vydala Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Svätej rodiny; www.svatarodina.fara.sk

Občasník. Vychádza od roku 2021. IČO 31 752 551, Registrácia MK SR EV 5996/21; EAN/ISSN 2528 – 8297. Vytlačila Neumahr tlačiareň, Bratislava.

Adresa redakcie: Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Svätej rodiny, Námestie Jána Pavla II. 1, 852 02 Bratislava; mail: svatarodina@gmail.com.

Redakcia: Mária Brillová, Zuzana Kostková, Marta Majerčáková, Jana Pekarovičová, Beáta Stehlíková, grafická úprava Juraj Pavlásek.

S cirkevným schválením Arcibiskupského úradu v Bratislave č. 4825/2017.

Cenzor: PhDr. Juraj Vittek, PhD. Náklad 600 ks.

Časopis vyšiel s podporou OZ Spoločné dobro.

Redakcia si vyhradzuje právo úpravy textov, nehonoruje, neobjednané nevracia.